四川省地方志工作简报

第25期(总第520期)

四川省地方志工作办公室

2023年4月18日

【市州动态】

自贡、绵阳、乐山等地 积极贯彻落实全省地方志工作会议精神

4月17日,自贡市召开全市地方志工作会,传达学习2023年全省地方志工作会议精神,通报全市2023年卷综合年鉴篇目审查和2022年卷质量抽查意见,总结2022年全市地方志工作,安排部署2023年重点任务暨自贡市扶贫志编纂工作,各区(县)地方志办作交流发言。会议要求,以"存史、育人、资政"三项主业为抓手,强化政治引领,加强能力素质;牢记职责使命,强化业务水平;着眼地方志功能,提升服务能力;弘扬传统文化,建强方志品牌。

4月13日,绵阳市召开全市史志系统主要负责人会议,传达

学习 2023 年全省地方志工作会议精神等,总结 2022 年经验成绩,部署 2023 年全市重点任务,相关党史研究室主要负责人作交流发言。会议重点就扶贫志编纂、史志宣传教育、信息化建设、课题研究等作出安排部署。

4月14日,乐山市召开党史和地方志工作会,传达学习2023年全省地方志工作会议精神等,总结2022年全市党史和地方志工作,安排部署2023年重点任务。会议强调,加强史料征集研究,推出一批高质量史志编纂成果;提高政治站位,扎实推进乐山扶贫志和全面小康志编纂工作;加强宣传宣教,发挥文化育人作用;加强资政研究,提高建言资政水平;加强党的建设,彰显史志干部更大作为。各县(市、区)党史和地方志工作部门主要负责人,执政纪要、年鉴编纂人员,市直有关部门(单位)分管党史和地方志工作负责人,市委党史和地方志研究室全体人员参加会议。

4月6日,达州市地方志办召开专题会,传达学习2023年全省地方志工作会精神,研究部署贯彻落实意见。会议要求,高质量完成达州扶贫志、《达州年鉴(2023)》编纂,全力推动市县方志馆建设,以更强"志"信和更大"志"慧为奋力推动新时代达州社会主义现代化建设贡献方志力量。

4月11日,雅安市召开全市党史和地方志部门主要负责人会议,传达学习2023年全省地方志工作会议精神,总结2022年工作,部署2023年任务,雨城区、名山区、天全县、芦山县作交流发言。会议强调,突出固本强基,扎实推进史志征编主责主业;

突出服务职能,主动参与全市重点工作;突出守正创新,深化拓展史志宣传教育;突出自身建设,着力打造过硬史志队伍。

4月13日,隆昌市召开专题会议传达学习2023年全省地方 志工作会议精神。

(综合自贡市、绵阳市、乐山市、达州市、雅安市、隆昌市信息)

德阳市、乐山市、宜宾市、资阳市 积极推进扶贫志和全面小康志编纂工作

- 4月12日,德阳市地方志办与市乡村振兴局就《德阳市扶贫 志》编纂工作进行深入商议,双方就工作任务安排、编纂委员会 组建、编纂纲目拟订、资料收集等逐一探讨,初步达成一致意见。
- 3月31日,乐山市委党史和地方志研究室赴市乡村振兴局对接扶贫志编纂工作,从扶贫志编纂主旨、篇目大纲、材料收集、人员组织等多方面进行对接交流,达成加强沟通协调、资源互享共识。目前,《乐山扶贫志编纂工作方案》已拟定,正按工作步骤开展编纂纲目拟订,组建编纂委员会等前期工作。
- 4月13日,宜宾市地方志办到市乡村振兴局对接扶贫志编纂工作,双方就领导机构和专业团队搭建、工作步骤和方法、部门分工、组织保障和经费保障等进行了广泛深入交流。
- 3月15日,资阳市地方志编纂中心召开会议,安排部署全市 扶贫志和全面小康志编纂工作。下一步,资阳市将制订编纂实施

方案,及时组建志书编纂小组,落实专人负责,加强组织领导,切实解决编纂过程中出现的问题和困难。

(综合德阳市、乐山市、宜宾市、资阳市信息)

甘孜州部署全州史志阅览室建设工作

4月5日,甘孜州地方志办印发《关于进一步做好全州史志阅览室建设工作的通知》(以下简称《通知》,对全州史志阅览室建设作出安排部署。《通知》安排一年建成10-20个史志阅览室,按东、南、北路3个片区分步实施。其中,2023年拟建乡镇村史志阅览室18个。《通知》要求,县(市)地方志部门要落实工作责任,按2022年省市县三级共建史志阅览室标准,本着"有场地、有标识、有制度、有管理人员"的建设目标,细化完善史志阅览室的设立标准,确保"建得起、管得好、有作用"。

(甘孜州地方志办)

成都市武侯区、自贡市自流井区、北川县等地积极开展乡镇(街道)、村(社区)志编纂工作

4月11日,成都市武侯区召开全区街道志、社区志编纂暨年鉴撰稿工作会,就完善编审机构、科学拟订篇目、广泛收集资料等进行讲解和指导。会议要求,科学设置篇目大纲,拓宽资料收集渠道;立足部门行业特点,优化年鉴篇目,补充翔实资料;切

实提高志鉴质量;做实编纂全过程指导,准确掌握各单位志书编纂情况,及时提出修改意见;加强各环节审核把关,尤其是把好政治关、保密关、史实关,切实提高志鉴质量。

- 3月底,自贡市自流井区地方志办分赴仲泉镇、龙凤山社区、 荣边镇召开乡镇(街道)志、村(社区)志编纂工作推进会,就 资料搜集、篇目设置、特色提炼、体例设置、行文规范等作业务 指导。
- 3月31日,北川县召开第二批镇志、村志编纂工作推进会,就镇志、村志编纂规范作专题培训,相关镇就编纂情况进行交流发言。会议要求,严格执行志书编纂规范,扎实推进镇志、村志编纂;将编纂工作纳入镇政府总体工作部署;落实专人负责编纂工作的统筹联络协调、图文资料收集、调查点位安排等。目前各涉编镇已成立志书编纂委员会和工作机构,确定编纂团队,细化工作任务。
- 4月11日,大英县召开全县镇(街道)、村志编纂工作推进会,各镇(街道)就前期编纂情况、存在问题及下步工作打算进行交流。会议要求,提高政治站位,明确编纂意义,增强工作积极性与主动性;对标对表,取长补短,草拟篇目大纲,保质保量完成编纂任务;加强编纂队伍建设,组建专人专班,做好编纂经费保障。
- 3月30日, 峨边彝族自治县召开2023年乡(镇)、村志编纂工作推进会,通报全县乡(镇)、村志编纂工作开展情况,安

排部署下步工作,并进行业务培训。2023年有乡(镇)、村志编纂出版任务的乡(镇)长、村支部书记和志书主编参加会议。

3月29日,营山县召开乡镇志、村志审读会。汇报编纂工作 进展,与会人员对志书的体例、框架结构、内容等交换意见。

南部县楠木镇有序推进《牌坊村志》编纂工作。挑选熟悉本村历史与村情的"五老"群众参与编纂资料征集;通过群众大会、微信群、村村通等,宣传发动辖区群众积极参与志书编纂;实地勘探、个别访谈等方式掌握一手资料;向县党史馆借阅书籍,查阅各历史时期报刊杂志,从中收集史料;发动群众提供影像信息、家族族谱、村规民约,丰富资料收集内容;借鉴中国名村志等优秀志书,突出本地特点特色。

4月11日,南部县五灵乡召开乡村志书编纂工作推进会暨编纂业务培训会。全体乡干部、村社干部、退休老干部、驻乡单位负责人、五灵籍社会各界代表等100余人参会。会议对《五灵乡志》及6部村(社区)志编纂进行部署,并就具体编纂业务作专题培训。五灵乡大力推进乡村两级志书编纂,在县政府下达"一乡一村"2部志书编纂任务基础上,增加5部村志编纂。成立以乡党委书记和乡长为双主任的编纂委员会,乡党委书记定期主持专题会议,把握工作进度,乡长主动带队拜访联系各界乡友,听取建议、争取支持。组织退休党员干部、老教师、文字功底强的干部成立乡志编辑部,相关村组建相应工作专班,负责实地走访、资料收集整理、文稿编纂等具体工作。多次邀请本土籍"五老"人员

等参与座谈,发动其参与志书编纂、资料收集、资金募集及对外宣传等工作。

4月13日,广安市广安区地方志编纂中心主持召开乡镇(街道)、村(社区)志 2023 年度篇目评审工作会,听取各乡镇(街道)篇目设置情况介绍。会议从篇目归类、特色挖掘等 8 个方面提出了修改意见,要求乡镇(街道)严格按编纂规范,把握要点,继续修改完善篇目结构,重点记述特色事物,再现镇村历史本来面目,编纂出具有通俗性、可读性的高质量志书。

4月12日,武胜县委党史和地方志研究中心相关人员到烈面镇、金牛镇、赛马镇指导镇志编纂工作,就镇志编纂中存在的问题和困难进行交流。会议指出,要提高认识,组织好编纂人员,落实编纂经费,增强时间节点和编纂质量意识;要开门修志,充分发挥地方乡贤名人的作用,吸纳其参与编纂;要强化业务培训和指导,提升编纂人员业务水平,严把质量关,突出地方特色,打造精品镇志。

3月24日,松潘县开展乡镇、村志编纂工作专题培训,就编纂依据、编纂要求、篇目设置、条目撰写等进行讲解。松潘县委常委、组织部部长孙福俊出席开班仪式并讲话,县人民政府副县长罗元敏主持开班仪式。

4月7日,雅江县召开年鉴工作质量提升暨乡镇志工作推进 会,雅江县县委常委、宣传部部长马德芬,副县长杨雪梅出席会议 并讲话。会议就年鉴编纂指导思想、编写原则、框架设计、条目撰 写和乡镇志的篇目设计、编写方法、资料收集进行了业务培训。

[综合相关市县(区)信息]

剑阁县资政文章获廖兴泉肯定性批示

3月15日,剑阁县党史和地方志事务中心撰写的《加速推进 剑阁史志文化优势向文旅产业高质量发展优势转变的建议》,获 县委常委、宣传部部长廖兴泉肯定性批示:建议很好!对推动文 旅发展具有较强的针对性。请文旅体局、宣传部、文旅专班负责 同志阅研。

(剑阁县党史和地方志事务中心)

信息公开选项: 主动公开

报:中国地方志工作办公室。

送: 各市(州)党委、市(州)人民政府。

发: 各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心)。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年4月18日印发

(共印3份)